

(大愛之夜)

# 中秋月圓微光守護 全球人醫為光復祈福

文／朱秀蓮、黃秋惠

人醫年會第二天十月五日星期日晚間原訂舉辦中秋之夜歡慶活動，大會心繫光復災區，決定改為「大愛之夜」祈福會，晚會同步線上直播，敬邀全球大眾共啟善念，傳送祝福。

## 光復阿嬤的鐵盒出現 呼應六十年前五毛錢精神

「中秋團圓對我們在座每一個人來說無比尋常，但是光復鄉親在這場劫難中有十八個人失去生命，一千多個家庭失去了珍愛美好的家園，也許今年的中秋

對他們來說會是一個艱難的時光。」大愛之夜主持人陳竹琪師姊說：「從災難至今短短 13 天，臺灣有很大的變化，今天我們有四百多人共聚在此，送上祝福，相信善念是一生無量，而且可以上達天聽。」

接著影片播出今天晚上的第一則故事——志工們幫一個阿嬤清掃家裡，清出了一捲鈔票和一盒五毛錢。

志工幫忙清掃有半個人高那麼厚的淤泥之後，幫阿嬤找到一捲紙鈔，一張一張洗淨後發現是古早時期的錢，現在已

光復鄉親在光復火車站感謝所有為光復災區付出的人，除了鏟子超人，還有各種超人，臺灣人愛心滿載。攝影／羅景譽



不流通了。後來又挖到一個鐵盒撲滿，阿嬤說：「我都忘記了，忘記有藏錢，也忘記有這個鐵盒。」很巧的是，這些銅板就是六十年前的五毛錢，也就是慈濟竹筒歲月五毛錢的開端。在一場大劫難中，讓大家再次回到了六十年前克難慈濟功德會五毛錢的時光，也回到了阿嬤跟她的先生一起走過的那段夫妻攜手、同心打拼生活的那段時光。

### 體會災難心不捨 四大志業齊救災

「九月二十三日的那天下午兩點多，當大家吃飽午飯，也許在休息，也許在跟鄰居閒話家常，但那一刻，大水就這麼突然來了。」竹琪師姊帶大家回到災難發生的一瞬間，「那一天好幾千人躲到了避難所。慈濟開始送熱食、送福慧床、送福慧隔屏到每一個避難中心。」

接著從二十四日起，慈善志業動員全臺志工投入清掃，一百三十多位精舍師父也都輪班前來支援。由於精舍過的是農禪生活，師父們拿起鏟子鏟土，絲毫不含糊。慈濟四大志業合和互協，從參加法脈宗們營的學員到教育志業的慈大和慈中師生，一梯梯前往光復清掃；醫療志業從執行長到各院院長及醫護也都愛心不落人後，為鄉親及志工們提供醫療服務。

教育志業王本榮執行長表示，從莫拉克風災迄今，他已經做了三次「泥菩薩」。這次災難令他感受極端氣候下，大自然瞬息萬變，「土石流就像黃河之水天上来，奔流到家不復返，（災民）



慈濟教育志業王本榮執行長（右）從莫拉克風災迄今，已經做了三次「泥菩薩」。他認為災難現場是最好的環境教育場域，教育同學們應該要節能減碳。連續三天投入光復清理的慈濟大學護理系同學鄭雅竹（左）分享付出的感動。

攝影／孫保源

大概只有兩三分鐘逃命的時間！」而災難現場是最好的環境教育場域，教育同學們應該要節能減碳。

和慈大師長及同學連續多日投入光復清理的護理系五專部同學鄭雅竹分享：

「當我們清理完後，看到乾淨、反光的地板，心裡有一種我們做到了的成就感。雖然花了好幾個小時一直在重複一樣的動作很累，但看到最後結果的那一刻，所有的辛苦都超級值得。」

### 醫療團隊全力動員 揮汗清淤也施醫施藥

年事已高的醫療志業林俊龍執行長，眾人擔心他身體有狀況，請他只要坐鎮指揮，但他還是身先士卒，親身投入為鄉親服務。「我能不去嗎？」將五十歲寄存「壽量銀行」，他自認還很年輕，「才三十出頭」，自然要與慈善、教育志業同行。而從數以萬計自動自發、拿

著鏟子、拎著雨鞋、戴著手套的臺灣民眾挺身貢獻心力的行動上，他肯定地說：「臺灣是寶島，如上人常說，臺灣無以為寶，以善以愛為寶。」林執行長老當益壯、當仁不讓且幽默風趣的分享，讓現場多次響起熱烈掌聲和笑聲。

災區就在花蓮南端，花蓮慈濟醫院自然當仁不讓；部分地區交通受阻，有慢性病鄉親面臨斷藥危機，花蓮慈院醫師視訊問診、開藥後，運用衛福部無人機協助，起飛三分鐘後將藥送達，寫下臺灣醫療新頁。林欣榮院長感恩同仁勇於付出，每天五點五十分在醫院集合出發後，搭上火車，前往五十分鐘車程的光復，多日服務下來，花蓮慈院成立的三個醫療站提供照護超過三千人次。

清掃的過程中，台中慈濟醫院簡守信院長最難忘的是鄉親們的眼神。原本布滿血絲、辛勞疲憊的眼神，在看到慈濟人後，轉為感動的眼神，因為他們看到了希望。

儘管在嘉義，「田中央的大病院」大林慈濟醫院醫護同仁，也在賴寧生院長和斗六慈院簡瑞騰院長帶領下，繞過大半個臺灣，帶著鏟子、水桶和手套，裝備齊全協助鄉親清理家園，同時也挨家挨戶關懷，送上醫藥物資。

十月一日發起為光復鄉親募心募愛活動的台北慈濟醫院趙有誠院長說，他發現不只顏博文執行長、林俊龍執行長和王本榮執行長親自去到光復災區現場，他們的夫人也都前往災區付出心力。教師節九月二十八日，台北慈院二十五位同仁和四位家屬一早搭乘火車從臺北到

光復，趙院長形容「他們的心情是『我們來晚了』，所以非常的認真打掃。」一整天下來，有位同仁的先生做得非常認真也非常感動，結束後問太太：「欸，請問要穿藍天白雲當志工，要怎麼報名？」

## 花蓮的驕傲 東南亞最強災難醫療隊

代表花蓮縣政府的衛生局朱家祥局長特地前來與會，他過去是花蓮慈濟醫院小兒科的主任，同仁們口中的「朱爸爸」。

朱家祥局長上臺向所有慈濟慈善及醫療團隊道感恩，他回顧當時的情況：「在九月二十三日下午兩點十四分，當滾滾洪流進到我們花蓮光復鄉的時候，在我們縣府的前進指揮所，我們每個人都說『完蛋了，光復鄉！』好多鄉親因為泡水失溫而來到我們的醫療隊，全身在顫抖，醫療隊幫他們擦乾身體、換衣服、



花蓮縣衛生局長朱家祥感恩有慈濟才能讓花蓮縣災難醫療隊成為東南亞地區最強的災難醫療隊。攝影／孫保源



年會學員手捧心燈，虔誠  
祈願天下無災，光復災區  
重建順利。攝影／羅景譽

加烤燈，甚至醫療隊的護理人員擁抱著阿嬤，用自己身上的溫度讓阿嬤體溫能夠增加……」

朱局長談及花蓮縣成立的災難醫療隊，起源在二〇一八年的〇二〇六花蓮地震，當時花蓮慈院急診室賴佩芳主任提議，在花蓮縣衛生局的制度架構之下正式成立，此後經歷了〇四〇三地震及之後的很多災難，他自豪地分享，「花蓮縣災難醫療隊已成為不僅在臺灣，甚至在東南亞地區最強的災難醫療隊！而這一切都是要感謝慈濟，感恩上人！」

### 驚歎志工無私奉獻 實踐所學造福社區

祈福會在所有人手捧心燈，虔誠唱誦〈祈禱〉的歌聲中劃下尾聲。願人心淨化、社會祥和、天下無災、充滿愛，在場來自十六個國家地區四百多人的祝福心念共聚送給在光復受災的所有鄉親。對於在場的人醫會學員，這是一次難忘的中秋之夜。

祈福會結束，由精舍師父和志業體團隊頒發結緣品給與會學員。來自菲律賓的扎因 · 努魯丁 (Zain Al-Abidin

Nuruddin) 醫師開心展示領到的結緣品，分享心得：「看到慈濟如何面對災難，展現出無私與團結，以及志工們所付出的犧牲與奉獻，真的非常令人驚歎，我受到很大的啟發。慈濟不只是幫助災民，也長期關懷孩童與家庭，這分精神在菲律賓尤其需要。我們希望能把慈濟的精神與方法，帶回去服務更多需要的人。」

「看到社區的師兄師姊們熱心籌備，分享要帶什麼物資，我也深受感動。最後臨時決定跟著社區一起出發。雖然舟車勞頓需要三小時，但到了現場真的覺得很值得。」來自蘆洲的護理師洪玉玲也到光復救災清掃，她說：「我曾在蘇迪勒風災後到烏來幫忙，當時只是單純想讓居民恢復健康，但這一次，更讓我感受到助人的深刻價值。尤其看到長者的笑容，覺得自己也盡了一點點心力。」

這一夜，明月皎皎，超人志工的身影，正是愛與希望的象徵。願光復的鄉親在愛的擁抱中，重新站起，早日迎回團圓的微笑。重建路上，慈濟會一直在，長情陪伴。